

本报记者  
陈文进本报记者  
孟敏本报记者  
邵艺谋

▶东平湖上两位年过七旬的老渔民一直担心,长江水来了,湖面涨了,他们的养鱼生涯将会画上句号。



# 一年赚10万,还是狠心上了岸

## 为保水质渔民撤网,限渔不禁渔,每户一个小池塘

文/本报记者 孟敏 王洪磊 邵艺谋 马辉 片/本报记者 陈文进

南四湖和东平湖是南水北调山东段重要的调蓄水库,作为长江水的再分配控制点,调水水库的水质直接影响到下游线路的水质。本报记者走访湖区发现,为了保证水质,渔民忍痛撤网,上岸谋生,而当地渔业部门也在推动渔业由拉网撒饵的粗放养殖,向生态养殖转型。

### 过去 拉渔网撒鱼饵,湖水不堪污染

南四湖和东平湖是南水北调山东段重要的调蓄水库,其中长江水到达东平湖之后,分成两支,一路穿过黄河向北输水,另一路向胶东半岛输水。作为长江水的再分配控制点,调水水库的水质直接影响到下游线路的水质。

不管是南四湖还是东平湖,过

去都有大量渔民布网搞养殖,将竹竿插到湖里,然后在中间拉上渔网,放鱼苗,撒鱼饵。这种过度养殖、滥撒鱼饵等不合理的养殖方式严重威胁到调蓄水库的水质。

“听说在卫星地图上看南四湖,很多区域就像密密麻麻的地面,很少能看到连片的大湖,而那些所谓

的地面,实际上就是网箱和网围。”微山当地的一位居民告诉记者。

跟南四湖相似,以前站在东平湖岸边放眼望去,也是密密麻麻的竹竿子,在众多渔网的围攻之下,湖水一片浑浊。据当地渔业部门介绍,东平湖内一度发展了4万亩网围、2.95万架网箱水产养殖。

### 探访 拆除20万亩网围,湖水又能见底了

几年前,南四湖和东平湖的渔业管理部门开始撤网,逐步限制湖区渔业,由“以水养鱼”变为“退养养水”。

如今,湖区已经大变样。走访期间,记者乘坐一条小船,跟着当地渔民一起泛舟进入东平湖湿地。开船不到10分钟,一大片的芦苇荡展现

在记者眼前,湖水清澈见底。“以前这里到处都是渔网和竹竿,鱼饵撒得多,湖水也给弄浑浊了。”渔民感叹道。

这番美景的出现要归功于湖区的限渔措施。据了解,随着南水北调工程的实施,泰安市东平县先后整治拆除网围1.85万亩、网箱9600架,

将10000亩网围、9850架网箱由投饵性养殖转化为清洁养殖生产。

一场清网行动也同时在南四湖展开。“我们保留规范了8万亩网箱和网围,实行集中规范养殖的方式,同时清除湖面网箱、网围养殖面积19万亩。”微山渔管委负责人告诉记者。

### 渔民 “每次听游客赞湖美,心里都会一乐”

在退渔还湖的过程中,湖区的几十万渔民无疑做出了巨大的牺牲。43岁的张明安就是其中的一员。他是土生土长的微山人,在南四湖没有治理之前,他过的就是典型的渔人酒家的日子。如今他不能再养鱼了,湖边上的小酒家也停业了。为了养家糊口,他开始出去打零工。

永胜北村是微山湖区一个典型的渔业村。刘培雪是永胜北村2组

的村民,2012年3月前,她的外塘(指湖面上)网围养殖面积达200亩以上,平均每年能够净赚10万元左右。因为土方法养鱼蟹对湖水有污染,去年3月份就开始拆了。如今刘培雪和丈夫卖掉了住家船,到永胜社区买了一套117平米的商品房,开始了陆居生活。丈夫经村里介绍重新创业,去了正在建设中的永胜煤矿打工。

“永北村外塘网围养殖的面积2012年3月前已经发展到20000多亩,

后来压缩到3000亩,这个数字和社区里的永南、微西、渭河其他3个村一样,每个村都是从200多家外塘养殖户缩减到40多家或者50多家。”永胜北村党支部书记刘林举说。

今年55岁的东平湖渔民徐福民则改行做了旅游船司机,“五一”假期,他每天都要开七八趟船,每次听到游客赞美东平湖风光好,他心里都会高兴,“这里面也有我的一分功劳。”

### 转型 探索生态环保养鱼模式

限渔并非完全等同于禁渔,当地的渔民和渔业部门也在探索更加生态、环保的养鱼模式,既能充分发挥水资源的优势,又不造成污染。

早在2012年,济宁市政府就邀请相关渔业及环保专家制定了《南四湖渔业功能区划与养殖总量控制规划》。其中规定了常年禁渔区、生态修复区及生态养殖区等。同时要求,河蟹生长期全部投喂湖中天

然饵料生物,养鱼区开展非投饵性鱼类养殖。

而在微山县鲁桥镇七村,已经养殖乌鳢很多年的村民老张翘首企盼,乌鳢养殖池塘生态化改造完成后,他能分到一个大约5亩大小的池塘,比他现在的池塘要大上一倍多,还将获得技术、销售等诸多方面的支持。

微山县副县长刁云强说,鲁桥

镇有养殖乌鳢的传统,被称作乌鳢之乡,在这里很多村民都自己挖池塘养殖乌鳢,但是由于各自为政,池塘有大有小,而且很多养殖废水都是直接排进大湖,造成污染。

根据《东平县“十二五”渔业发展规划》,东平县也将建设东平湖生态渔业区、优质鱼养殖渔业区和观光休闲渔业区。到2015年,东平湖淡水鱼产品全部达到绿色标准。



一名养殖户泛舟东平湖。

### “希望正式通水后还能养鱼”

本报记者 孟敏 实习生 贾景媛

东平湖是全省的第二大湖,也是山东海拔最高的湖泊。《水浒传》山东东平湖览胜的开头写道:“宛子城中藏虎豹,蓼儿洼内聚蛟龙”,当年的蓼儿洼就是现在的东平湖。作为整个南水北调工程中的最高点,东平湖高程水位可达40米。为了保证向北输水,提水泵站还将让东平湖涨高数米。

作为土生土长的东平人,今年47岁的张金海一直生活在湖边。他除了打鱼之外,还网围养鱼。这么多年,他给自己挣了3条船,既有13米长的大船,也有7米长的小船。

“大安山附近,像我们这样的渔民有200多户,东平湖就是我们的饭碗。”和张金海一起的渔民张武说,春天3月份撒上鱼苗,一般以花鲢、白鲢为主,10月就可以收鱼去卖了。放鱼苗的时候一斤多沉,捕鱼的时候能长到三四斤。

张金海说,花鲢或白鲢每增长1公斤体重,就能“消灭”40公斤到50公斤浮游植物。一条鱼苗长到三四斤被捕上来,差不多能吃掉60公斤左右的浮游植物,有净化水质的作用。“花鲢、白鲢跟其他放鱼饵的品种不太一样,希望正式通水后,还能让俺养。”张武说。

在避风港,停泊了大大小小的200多艘船。其中一艘中等规模的船上,70岁的王天鹅和75岁的张德柱正坐在船中央吸烟。“这是休渔期,没什么事儿。”老两口在东平湖上打鱼很多年了,平时早上4点多下湖,10点多就打鱼归来了。下午接着去湖边卖鱼,或者下湖捕虾。没啥特别情况,老两口基本不下船。

“长江水来了,东平湖水位就涨了,到时还能养鱼吗?”这是老两口最担心的问题,就怕到时水太深的话,就算允许养鱼,竿子不好插,也不好养了。